

·面向 21 世纪的中国传统医学·

关于中风病治疗的难点与突破口的思考

刘茂才

中风之病，主要是指急性脑血管疾病。古称之为四大难症之一，主要责之于病因病机复杂，起病急，症见多端，变化迅速，有如巍峨大厦而基础不固，一遇大风则颓然崩倒，故一经发病，类多难于治疗，尤其是卒中昏迷而程度深沉的预后极差，虽经救治挽回生命，但后遗症亦往往难于消除，且有复中之可能。本文主要针对高血压性脑出血和动脉硬化性脑梗塞进行分析。

中风病目前的临床现状

中风病之病因是多方面的，病机也是很复杂的，历代争议甚多。但多认为由于体内气血虚弱，脏腑阴阳偏胜为基础，在各种激发因素的作用下，风、火、痰、瘀、虚、气、瘀等因素交错为患，而致脏腑阴阳失调，气血逆乱在脑而致中。

由于病情的复杂和对中风病病机认识的差异，使中风病的治疗立法遣方趋向多样化，有如任氏八法、薛氏四法、张氏七法、汪氏六要等，各有特色⁽¹⁾。

急性脑出血用活血化瘀治疗，在医学界一直担心会加重出血，或引起再出血而心有余悸，因而往往将脑出血作为活血化瘀的禁区。近十多年来，运用活血化瘀治疗急性脑出血，从临床疗效，各项理化检查，乃至动物实验疗效机制的探讨等各方面资料看，初步显示了活血化瘀治疗急性脑出血的可行性、安全性和有效性。急性脑出血的急性期，瘀瘀为患，瘀瘀互阻清窍的主要病机愈来愈受到人们的重视。脑出血用活血化瘀的禁区正在被突破，活血化瘀疗法正在成为脑出血的新有效治疗措施。研究表明活血化瘀具有抗脑水肿，加速血肿吸收，对保护脑组织，恢复神经功能有积极作用。我们所作的“毛冬青甲素治疗高血压急性脑出血的临床与实验研究”课题也证实这点⁽²⁾，多数临床报道疗效也比较满意。但是对较大量的脑出血未能迅速解除血肿占位效应，因而疗效受到影响。

尽管近年来，中医对中风病研究进一步深入，取得了大量成果，药物的剂型和品种在增加，治疗手段在不断完善，但对中风病急性期的救治，特别是重危症患者的救治，目前仍是一个薄弱环节，仍缺少有效的药物和手段。从现代医学而言，由于 CT 和 MR 的广泛应用，

高血压脑出血的诊断变得迅速而准确，为脑出血的超早期手术提供了条件，并随着显微外科、立体定向等技术的广泛采用，使高血压脑出血的手术适应症进一步扩大，成功率进一步提高，致使近年来外科治疗脑出血取得了较大的进展。对极重型脑出血，内科治疗几乎 100% 死亡的病者中，手术能挽救其中约 25% 患者的生命。但由于手术本身的创伤和麻醉可带来对机体的进一步打击，以及由于脑出血导致脑的血液循环障碍，致脑组织缺氧缺血，从而产生脑的局部乃至全脑的继发性损伤，甚至造成恶性循环，与病死率、致残率息息相关，致总体疗效不尽人意。

现代医学内科对脑出血的治疗，手段相当有限，内科保守疗法主要是抗脑水肿，降颅压等对症治疗，疗效不尽人意，通常报道急性期的病死率在 18%~75%，其病后生存者有 60%~65% 留有后遗症，胡家正等则指出：高血压脑出血内科治疗总的病死率为 50%~90%，而外科治疗目前国内外统计为 3%~51%⁽³⁾。对缺血性卒中溶栓治疗则有新的进展。

中风病临床难点分析

各种资料显示中风病的发病率在上升，已成为我国死亡原因前六位重大疾病中的第一杀手，存活者中的 3/4 的患者不同程度地丧失劳动能力，重度致残者 40% 以上，约 1/4~1/3 的初治患者将在 3~5 年内复发⁽⁴⁾。因此如何及早预防以避免或减少中风病的发生和复发，以及发病后如何及时、合理、有效地救治以降低中风病的病死率及致残程度，是目前防治中风病的首要任务，当务之急，亦正是攻克中风病的难点。难点的存在，有方方面面的原因，主要取决于颅脑生理功能特性。脑是高级神经中枢，对血液供应的高度依赖，对缺氧缺血的高度敏感，对缺氧缺血的耐受时间的极度短暂，一旦造成组织与功能的损害则难于再复，加之颅腔容积的局限性及血脑屏障的关系，给临床治疗带来极大的难度。然而，仅从临床角度说中风病之难点，病因病理的复杂性与治疗时间上的紧迫性是关键。

1 病因病理的复杂性 影响中风发病的因素多种多样，有血管壁病变因素，血流动力学因素，血液成分改变的因素，血液流变学因素等。而这些因素中又与遗传、代谢、内分泌、饮食嗜好的因素息息相关。在

临幊上往往是多个因素同时存在,共同作用,缓慢演变,最后在各种诱因作用下,由量变到质变,导致脑血管病的急性发作。一旦发作,使对缺氧缺血高度敏感的脑组织产生一系列复杂的病理生理改变。这些改变目前许多尚未弄清楚,还是一个未知数,加之颅腔容积的局限性及血脑屏障的关系,使得许多治疗难于奏效。

高血压、动脉硬化是中风病的主要因素之一,实际上中风病往往是高血压动脉硬化的重要并发症,是由缓慢演变而至突然加剧,是一个由量变到质变的一个过程。中风病之所以多发和复发,在于对于原发病高血压、动脉硬化未能得到有效的防治的结果。

2 治疗时间的紧迫性 中风病,病在脑,脑为元神之舟,清窍之所在,主宰五脏六腑,司神明,调情志,适应环境。一旦气血逆乱,直冲犯脑,或闭阻清窍,则神明失用,五脏六腑无所主,阴阳气血无所从,为闭为脱,易致阴阳离决,故当急促救治。中风病无论出血或缺血,其结果都是引起局部脑血流障碍,导致脑缺血、缺氧。通常急性脑血管病的局部脑缺血,在早期很多是不完全的,缺血区内还有一些残余灌流。缺血中心区血流处于离子泵和能量代谢衰竭阈值以下,不可逆损害已发生,但在中心区周围,早期还存在一个缺血边缘区,这个边缘区,在临幊上,它可以变好或变坏,如血流供应马上恢复,它可以恢复正常功能,否则,缺血区将扩大,并演变为不可逆的永久性损害。因此,维持和增加急性局灶缺血区内的血流,对卒中的结果将产生重要意义。因而争分夺秒的有效治疗,将是减少病死率,减轻致残程度的关键。根据目前研究资料显示,出血性中风血肿的清除,宜在病后 7h 之内进行;缺血性中风,血流的再通宜在病后 4~6h 之内进行,方能起到较好的效果。这一时间窗反映了中风治疗时间的紧迫性,在目前的条件下,难度却相当大。

突破口的思考

由于中风病病因病机复杂及由于颅脑生理功能特性,以及防治工作未能跟上。加之目前尚缺少有效的药物和手段,致使中风病的发病率、病死率、致残率、复发率目前仍处于高水平的状态。要改变这种现状,难度很大,必须采取防治结合、中西医结合的综合措施,方能收效。

1 加强防治 积极预防可以避免或减少中风病的发生和复发。并对高危人群和轻型病例采取合理的预防性治疗,从减少发病率开始,作为降低病死率、致残率的突破口。

2 加强救治研究 在未能取得良好的防治效果前提下,搞好救治工作就显得非常重要。提高中风病的治愈率,降低病死率及致残程度,其重要环节就是发病后能得到及时、合理、有效的救治。(1)把握时间窗,及时施治。鉴于脑组织对缺氧缺血的高度敏感性,因而对中风发病后要争分夺秒地进行合理救治,减少不必要的时间延误。加强宣传和不断完善配套设施,使得患者能及时就诊,及时接受治疗,使适合手术治疗的出血性中风患者,能在病后 7h 内施行手术治疗以清除血肿;使适合溶栓治疗的梗塞患者能在 4~6h 内接受血管再通治疗,亚低温法具有脑保护作用,可为各种治疗争得时间,值得进一步研究。(2)综合手段:利用各种给药途径,各种治疗手段,发挥中西医各自的优势,进行综合救治。如出血性中风,中医对较大量的出血,却不能迅速解除血肿占位效应,而手术则有其长处。因而,选择适应病例,手术清除血肿,迅速解除血肿占位效应,争得时间。发挥中医药的优势,特别是活血化瘀法的作用,对缺血性中风,中医药亦有肯定的疗效,但如何使梗塞灶迅速再通,以减轻缺氧缺血对脑组织的损害,却力不从心。早期的溶栓治疗,则能收到较好效果。但静脉给药溶栓易出现出血倾向,采用动脉介入溶栓则能减少出血倾向,从而提高疗效,所以选择病例,介入溶栓治疗中风病值得深入研究。(3)探明基本病机,给予综合救治。中风病乃一大证,尤其是重症患者,仅靠一方一法,却难奏效。加强机理的研究,探明基本病机,给予综合施治,方能提高疗效。中风病病因病机复杂,许多机理尚不清楚。出血性中风急性期瘀血互阻已为许多学者所接受,但中风病缺血与出血各有差异,或是同为缺血或出血,其机理亦有种种差异,加强共性的研究,开发高效药品,改变给药途径,采取宏观与微观相结合的综合救治,实为提高疗效的有效方法,亦不失为提高治愈率,降低病死率,减轻致残程度的突破口。

参 考 文 献

- 王永炎, 刘炳林. 中风病研究进展述评. 中国中医急症. 1995;4(2):51—54.
- 刘茂才, 陈根成, 张壮战, 等. 毛冬青甲素治疗高血压性脑出血的实验研究. 广州中医学院学报 1995;12(4):42—43.
- 胡家正, 陈立强, 席孝庄, 等. 高血压脑出血外科治疗进展. 国外医学神经病学神经外科学分册 1994;21(6):307—309.
- 全国脑血管病防治研究领导组、全国脑血管病防治研究办公室. 全国脑血管病防治研究规划纲要. 中华神经外科杂志 1996;6(2):72—74.

(收稿:1997-05-14)